

公益诉讼守护周口“黄金水道”

□记者 朱东一 通讯员 危小禁

近年来，全市检察机关聚焦周口“临港新城、开放前沿”发展定位和加快建设国家区域中心港口城市的发展目标，充分发挥公益诉讼在促进周口治理体系和治理能力现代化中的职能作用，紧盯沙颍河行洪安全和生态环境保护突出问题，推动解决一批“老大难”问题，在法治轨道上助推沙颍河流域保护，守护周口“黄金水道”安全。

聚焦沙颍河安澜，守住安全底

线。据了解，我市检察机关充分发挥“河长+检察长”机制作用。通过巡河发现，沙颍河沈丘县段与安徽界首市交界附近，存在部分小型非法码头和临时卸料场，以及部分网箱养殖点，均没有合法批准手续，存在环境污染、影响河道行洪等问题。对办案中出现的公益诉讼保护分属两个不同省份的情况，探索建立两地检察机关“公益诉讼跨行政区域协作机制”，对违法码头和网箱进行查封并强制拆除，对沿河岸线河道卸料场所进行整治，恢复原河道自然状态，两省交

界处的污染隐患得以解决。

聚焦沙颍河生态，守护碧水蓝天。沈丘县人民检察院经认真调查，对安徽、河南涉沙颍河道交界处的两处商砼站侵占河道、污染水环境的行为进行监督，督促行政机关限期拆除；对刘湾港在码头装卸转运过程中存在扬尘污染问题，督促生态环境保护和交通运输部门依法履职，整改落实；同时对耕地破坏情况，向该县税务局发出国有财产保护公益诉讼检察建议2件，挽回经济损失600多万元。通过以点带面，有效推进涉案区

域综合治理，取得较好成效。

聚焦渔业资源，保护生态环境。检察机关依法打击在禁渔区、禁渔期使用禁用的方法非法捕捞水产品等违法犯罪。2023年，共受理审查起诉非法捕捞水产品类案件196件233人，起诉63件81人。其中，西华县人民检察院经实地走访、查阅卷宗、咨询行政执法人员等，对马某等三人在禁渔期非法电鱼的行为依法提起刑事附带民事公益诉讼。马某被判处有期徒刑1年，并承担相应的生态损害赔偿修复费用。



识别网络诈骗套路 拒绝成为骗子“猎物”

□记者 朱东一 通讯员 薛雁

近日，扶沟县人民检察院志愿者在街道清扫路面、整理车辆。为大力弘扬雷锋精神，培养服务意识和奉献精神，用行动传承雷锋精神，践行初心使命，传递检察正能量，近日，扶沟县人民检察院组织志愿者开展“弘扬雷锋精神，践行检察担当”主题党日活动。

通讯员 葛清华 摄

检察官街头普法



□记者 朱东一
通讯员 危小禁 白洁茹 文/图

本报讯 为进一步增强群众反诈骗意识，提高群众防诈骗能力，让群

众守护好“钱袋子”，近日，周口市人民检察院与川汇区人民检察院开展以“防范非法集资、养老诈骗、电信网络诈骗”为主题的“3·15”国际消费者权益日宣传活动。

活动中，检察官走向街头，用通俗易懂的语言向群众讲解非法集资、养老诈骗、电信网络诈骗的典型特征、常见手段、防范措施、举报方式等，并结合川汇区发生的真实案例以案释法，教育引导广大群众树立正确的投资理财观念，警惕电信诈骗陷阱，同时提醒群众要牢记“三不一多”原则，即“未知链接不点击、陌生电话不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实”，筑牢防范电信网络诈骗的“防护墙”。遇到疑似电信诈骗的电话、短信、链接，要擦亮双眼，避免落入电信诈骗的陷阱。

宣传活动有效提高了群众防范电信诈骗意识和甄别能力，增强了群众的法治意识和安全防范意识，预防和减少了电信诈骗案件的发生，共同构筑了有效防范电信网络诈骗的安全防线，营造了良好的法治环境。

检察官提醒，商家应诚信经营、良性竞争，切勿为了提高信誉购买或者提供刷单服务。广大群众在网络购物时，拒绝刷单，提高警惕，防止成为骗子的“猎物”。

以案说法